

每逢周三和周五，老城十字街边就会传来流派纷呈的京剧唱腔，古词古曲古韵味，笑声掌声喝彩声，诉说着——

戏迷擂台

□见习记者 寇玺 文/图

洛阳京剧票友的幸福生活



洛阳是豫剧、曲剧的故乡，在老城区东大街八角楼旁，却有一处京剧票房，一群京剧票友周周都要在这里聚会，放开喉咙，享受“国粹”给心灵带来的乐趣。

小记刚刚踏上八角楼旁东大街的青石板路，便听到一阵阵激越跌宕的京胡声，穿透冰糖葫芦、白吉馍的叫卖声传来。我循着琴声走去，就看到了国乐琴行里的众多票友。

只见十几个人坐在店里，其中5位琴师横坐一排，拉京胡的领头，旁边依次坐着演奏京二胡、月琴、三弦的和打板的，中间站着的“老生”扎着架子高声演唱，精神抖擞，好似站在大舞台上，正面对着万千痴迷的观众(如图)。

这家琴行是陈民彪和姬云霄夫妇俩开的。票友活动靠他俩免费提供场地。每逢周三和周五，票友们就自发地聚到店里，有时唱得不过瘾，第二天还会来个“加场表演”。这里的票友大多是退休职工，其中不少人还经常参加中老年才艺比赛。

票友中，唱得好的不少，但专业的琴师不多，不过正在弹月琴的师傅庄严却是位高手，京胡、京二胡样样精通。30多年前，他曾经在洛阳市京剧团工作，算“专业人士”了。



早在20世纪70年代，陈民彪和他的“票友班子”就开始活动了。

陈民彪今年77岁。他从小就热爱戏剧，不仅唱得好，还会好几种乐器，修补琴的手艺更是一流。“最早的时候，只有三五个人。”陈民彪说，那时候，票房只是相熟的几个人聚在一起，大家抽空了出来唱唱。后来，有的票友听说老城有个票房，琴师特别好，还有的票友琴坏了，寻到陈师傅家来修，渐渐地，票友越聚越多，“前两年人数最多的时候达到37人”。

姬云霄是在陈民彪的影响下成为京剧迷的。姬云霄以前喜欢跳舞，和陈民彪一起生活后，耳濡目染，慢慢也唱起了京剧，学会了好多唱段。

姬云霄唱的是梅派青衣的角色。这几天她生病嗓子哑了，可急坏了。前天夜里她起床喝水，还急得低声哼唱几句，想试试嗓子是否恢复正常。

有人爱唱戏，有人爱听戏，还有人爱京剧乐器有着特别深的感情。

拉京胡的师傅王德泰今年61岁，他从小受到父亲的影响，酷爱京剧。因为家住涧西，坐公交车来八角楼要花很长时间，再加上还要接送小孙子上下学，在票房拉琴的时间就更少了，于是，王德泰每次来票房，都是乘坐出租车。虽然花费高了，可是他一点儿也不在意，他说，能给票友们拉京胡，听大家唱戏，便是最美好的生活了。



陈民彪组织票房已经30多年了，票友们也成了他的亲人。每逢佳节，他会邀请票友们到自己家里聚会。

2008年奥运会开幕那天，陈民彪和姬云霄夫妇就邀请了好多票友来家聚会。四年一次的奥运会终于在自己的国家举行，大家心情都特别激动，戏也唱得比平时更有劲了。到了晚上，票友们纷纷下厨，呈上各自的拿手好菜，边吃

边观看电视直播的奥运会开幕式，甬提多兴奋了。

在这其乐融融的气氛中，票友们热热闹闹地度过了一个个春夏秋冬，他们的生活像剧情一样丰富多彩。

陈民彪说，只要他们老俩能干动，这乐器店就要开下去，为戏迷们提供方便，独乐乐不如众乐乐，不管是新朋友还是老朋友，都欢迎来这里唱戏取乐。

链接



脸谱小知识

京剧名家裘盛戎所扮之廉颇勾十字门老脸，其谱是在姚期脸谱的基础上填画了一双蝴蝶眉而成。粉脸膛，眼窝低垂又微微上挑，喻其为老当益壮的忠勇老臣，蝶眉纵锁，双目有神，生动地塑造了老将军的飒爽英姿，属夸张型脸谱。您能猜出他扮演的是哪一出戏中的人物吗？

杜彦锋 绘/文

告读者

愿为您记录晚年的幸福时光

自今日起，“乐活·晚情”版将与您相约在每个周一。作为老年读者的贴心好友，晚情版仍以展现老年人多姿多彩的生活为宗旨，体现老有所为、老有所乐、老有所养。

版面栏目设置：

1. 桑榆晚情——讲述老年人的爱情、友情和亲情故事。
2. 怡情乐园——有特长、有爱好的老人可以来这里露上一手，展示绝活。
3. 戏迷擂台——展现洛阳戏迷的风采，爱好唱一嗓子的老人可以亮亮相，与同道之人切磋技艺。
4. 寿星相册——以图说的形式展现长寿老人的生活及精神风貌。
5. 往事追忆——听老人讲述过去的故事，最好配老照片。

欢迎您提起笔来向我们的栏目投稿，或者为记者提供线索，我们会陪着您聊聊往事、说说心愿、拉拉家常。

投稿邮箱：洛阳新区报业大厦19楼编辑部“乐活·晚情”收 邮编：471000(请注明您的地址和电话、邮编)

提供线索请拨打：15090175087

桑榆晚情



这个故事，具有深深的时代烙印。故事的主人公一个是144号，一个是025号，虽说如今他们已是78岁的老人(如图)，想当年，那可是相当有冲劲儿。

话说50多年前，在三门峡湖滨市门市部有一对年轻人，男的叫韩金山，女的叫杨亚民。两人谁也不认识谁，却

144号和025号的故事

□见习记者 寇玺 记者 郑凤玲 文/图

有着共同的特点：对工作特别用心，对顾客和蔼可亲，只要顾客进了门市部，他们都会让顾客满意而归。年底评选先进的时候，两人都上了榜，大大的照片贴到了光荣榜上，韩金山的工作证编号为144号，杨亚民的工作证编号为025号，两个互不认识的工作骨干，相互就有了好感。当单位领导有意撮合的时候，两个工作骨干就服从领导“分配”，顺利地恋爱、结婚。这桩喜事，一时在单位传为佳话。

同在一个单位，同为先进工作者，“门当户对”的两个人，婚后自然是你追我赶，琴瑟和谐，把甜蜜的日子从三门峡过到了洛阳。

然而，20年前，一场惊天“变故”发生了：当时56岁的韩金山被诊断出胃癌。手术后，医生把杨亚民叫到一边告诉她：韩金山病情很严重，没必要继续治疗了。

这一噩耗没吓着当年的铁姑娘杨亚民，她说：“孩子们得有爸，孙子得有

爷爷，我得有老伴！”她抱着这一信念，想尽办法来救治老伴。

面对妻子的爱护和勇气，韩金山也坚定了信念：“我得想办法活下去。”放化疗、食疗、练气功……韩金山的康复连医生都惊叹：他不仅活了下来，而且20年过去了，他体内的癌细胞几乎被他遗忘了。

如今78岁的杨亚民，还开着自己心爱的纺织品商店，她进的被单花样多、质量好，生意好得不得了。两个人经常骑着三轮车去进货，身体倍儿棒。

如今，苦尽甘来的老两口，每天清晨一起去菜市场买菜。白天杨亚民看店，韩金山在旁边帮忙，顺便在路边练练气功。两个人不吵架，不闹脾气，和和气气，亲亲密密，连院里的年轻人看到这对老夫妇都羡慕：“您老俩看着就好亲啊。”

“只有家人都在，才是一个家，少了谁都不行。”听说要照相，两位老人甜甜蜜蜜地拉着自己店里的被单说，“连这个也照上吧，做个广告。”